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                                     ИСТОРИЯ   ШКОЛЫ
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     Первая начальная школа была открыта в пристанционном поселке в 1921 - 1922 гг.  Она находилась в небольшом саманном доме по улице Телеграфной, построенном торговцем сеном  Аргинским в 1915 г. В школе было 4 класса, в которых обучалось до 75 учащихся, занятия проходили в 2 смены                                                                                                                             С 1932  по 1938 гг.  заведующим школой был Лука Федорович Стацкевич.               С 1938 по 1941 гг.  школой руководил Степан Иванович Ляльков. Когда началась Великая отечественная война, Степан Иванович добровольцем ушел на фронт и героически погиб, защищая свободу и независимость Родины.                                    С 1941 г. по 1943 г.  школой заведовала Анна Федоровна Жбановна,  
 с 1944 г. по 1950 г. - Емельянова Евгения Лукинична,     дочь Луки  Федоровича Стацкевича.                                                   Она же была первым  директором неполной семилетней школы.     
    В тяжёлые послевоенные годы школа продолжала расти и развиваться. В 1950 г.  в школе обучалось уже около 110 человек. Прежнего помещения не хватало, и к первому зданию была сделана пристройка.                                                               
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     С сентября 1950 г. по август 1980 г. директором школы    была Ляляева Полина Ивановна.                                              Полина Ивановна руководила школой в течение 30 лет.                                                                                                                             
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     Школа росла быстро, число учащихся в ней увеличивалось. В 1961 г.  в связи с переходом на всеобщее 8-летнее образование школа была реорганизована из семилетней в восьмилетнюю. 
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  Эти годы были нелегкими, но они были незабываемы, потому что были наполнены радостным  созидательным трудом, коллективным творчеством всех педагогов школы. Школа располагалась в 9-ти зданиях, удаленных друг от друга. Отопление было печное, воду возили в бочке на школьной лошадке. Но эти трудности преодолевали сообща: от технички  до директора школы.   Хорошими помощниками в учебно-воспитательном процессе были профсоюзная, партийная, комсомольская организации, учком, родительский комитет.                  
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 В воспитательной работе с детьми большое значение придавалось встречам с ветеранами войны и труда, следопытской работе. Пионеры постоянно ухаживали за братской могилой героев гражданской войны, похороненных у мельницы. Стало доброй  традицией проводить здесь приемы в пионеры. 
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                                                                                                                                            Большую работу проводили школьные следопыты под руководством учителя географии  Соломатиной Т.И., они  собрали и описали историю железной дороги, подшефного совхоза «Новоалександровский». Интересной, разнообразной была деятельность пионерской организации под руководством старшей  вожатой Мухановой Г.Ф.
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 Пионеры с увлечением занимались в кружках по интересам, участвовали в смотрах художественной  самодеятельности, часто выезжали с концертами на х. Сысоев, Ахматов. Пионерский хор из 100 чел.под руководством Давлекаева В.М. занял на зональном смотре художественной самодеятельности в г. Новоузенске       I -ое  место.  
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Ребята занимались тимуровской работой, ходили в турпоходы, участвовали в спортивных соревнованиях.
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 В 1970 г. пришли в школу учитель математики Мажитова М.Н., учитель начальных классов Жазалиева Г.С.  Рядом с молодыми учителями работали и ветераны, замечательные педагоги Пушкарева А.Н., МордовинаК.М., Кряжимская А.О., Салыгина А.И., Воеводина Е.В. 
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     В 1972 г. педагогический коллектив  пополнится молодыми специалистами:  учителем начальных классов Букиной В.С. (Лазаревой),  учителем биологии Букиной О.Н. (Ерошкиной), учителем русского языка и литературы Тимощук Г.И.  Рядом были наставники: Прима М.А., Медведева Т.И., Куликова Н.П., Курганова К.Ф., Емельянова Е.Л., Борисова А.И., Зуева А.М., Наботов Н.А., Соломатина Т.И. Большим и радостным событием было открытие новой школы и реорганизация ее в среднюю политехническую.
                      31 августа 1976 г. – это особая дата в истории школы.                                                     В Пристанционном поселке  была открыта средняя школа! С приветственным словом к присутствующим обратился 1-ый секретарь РККПСС Петр Федорович Билько. Под громкие аплодисменты главный инженер облсельхозстроя  вручает директору школы ключи от школы и  больших и светлых классов.
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В этом же, 1976 г.,  в школу приехали учитель химии Быкова А.А., учитель пения Идиров И.С.  Именно они возглавили  лагерь труда и отдыха для старшеклассников  «Романтик» на базе совхоза «Новоалександровский». 
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В школе появился  радиоузел. Передачи выходили в эфир  каждую среду за 15 минут до начала занятий.    В 1977 г.  в школу пришли учитель  математики Шигапова В.У., учитель русского языка и литературы Курова Т.П., учитель истории Лыженкова О.Д., супруги Бесскасковы, учитель иностранного языка Светлакова Н.Н., начали свою педагогическую деятельность супруги Шляхтины, Перевязкина В.М., КушкумбаеваГ.С.  
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       Жизнь шла своим чередом. Шли годы. Уходили на заслуженный отдых ветераны, на смену им приходили молодые учителя.  Педагогический коллектив школы постоянно пополняется новыми кадрами .  С 1983 г. по 2000 г. начали свою педагогическую деятельность  Грохотова Н.Н., Шиндряева Н.А., Рамазанова Г.А., Танкиева М.Ч.,  .Арикенова Д.Е.,Пономарев А.Н., Медведева Ю.В.,  Гудакова Л.В, Месянжина Л.А., Лыженкова Н.В., Идирова С.Е., Уразова О.В., Киселева Т.В., Шохина Л.В., Нехорошев А.С., Зарубина В.И., Ляляева С.А., Мажитова А.М., Цыплакова Н.В., Батарыкина Н.К, Жданова А.Г., Замерова Н.Г., Ляляева С.В.,          Колина Т.В., Лапай Т.Г., Цыплаков А.В., Кульжамуратова М.А.                                                                                                                                                С 1986 г работает лаборантом в кабинетах химии и биологии  Федорова Т.М., с 1983 г  в библиотеке трудится Сорокина В.А., делопроизводство  ведет Дильдина Н.В.                                                                                                                  
               
В 1997 году к школе было пристроено новое  здание, где расположены кабинеты биологии, химии, информатики, физики, математики. В школе есть своя столовая и школьный буфет. Оформляются  предметные кабинеты, оборудуется спортинвентарем  спортивная площадка.   
             

За последние 10 лет в школу пришли: Стацуро Н.Н., Храмова С.В., Каширина Н.В., Садырова Ф.Ж., Курмашева Г.Т., Талпашева М.К., Гельманов М.М. 
                  В 2006 году МОУ СОШ №2 исполнилось 30 лет. 
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